

Представления о браке и семейных ценностях современной студенческой молодежи

Научный руководитель – Гридина Вера Валерьевна

Ерохина К.С.¹, Брылёв В.О.², Тухфатуллина С.Р.³

1 - Самарский государственный технический университет, Самара, Россия, *E-mail: karina-355@yandex.ru*; 2 - Самарский государственный технический университет, Самара, Россия, *E-mail: vlad.brylyov@yandex.ru*; 3 - Самарский государственный технический университет, Самара, Россия, *E-mail: sabrina.tuxfatullina@mail.ru*

В жизни каждого человека большую роль играет семья - первый социальный институт, с которым знакомится человек, приходя в этот мир. Важнейшей составляющей каждой семьи являются семейные ценности, которые складываются из нравственных, традиционных, личностных, семейных, общественных и культурных особенностей народа. До настоящего времени исследователи не создали общепринятой классификации семейных ценностей в силу многогранности данного понятия. Поэтому в зависимости от жизненного опыта и принадлежности супругов к конкретной социальной группе, в каждой семье формируются свои семейные ценности. Они складываются из общечеловеческих ценностей - жизнь, здоровье, свобода, добро, справедливость и др. Семейные ценности - это то, что считают важным все члены семьи.

Серьезные перемены, произошедшие в обществе, начиная с 90-х гг. XX в., либерализация отношений, ориентация на западный образ жизни отразились и на семейных ценностях. Большинство отечественных исследователей пишут о наступившем в XX в. кризисе семьи и деформации семейных ценностей [1;2;3]. Кризисные явления проявляются в возрастании числа разводов, поздних браках, нежелании рожать детей, высоком уровне абортов, популярности сожительства без регистрации брака и т.д. В связи с этим важно понимать, каковы установки молодых людей на создание семьи, и какие факторы, по их мнению, способствуют ее стабильности. С этой целью в самарских вузах было проведено социологическое исследование, целью которого стало изучение отношения студенческой молодежи к браку и семейным ценностям.

По результатам исследования можно сделать вывод, что ценность брака и семьи у студенческой молодежи стоит на одном из первых мест наряду с ответами «здоровье», «хорошая работа», «деньги и материальные блага». Для большинства респондентов семейные ценности - это «уважение и любовь», «ответственность и забота», «доверие и понимание». Благодаря семье молодые люди чувствуют себя любимыми и осознают свою значимость.

Одной из современных мировых тенденций развития семейно-брачных отношений стало повышение возраста вступления в брак. Наши респонденты тоже «отсрочили» официальный брак до момента окончания обучения в университете, либо до достижения определенных успехов в карьере. Данные ответы свидетельствуют о том, что для современной студенческой молодежи становится характерным прагматичное отношение к заключению брака, когда у молодого человека уже есть работа и стабильный доход. Оптимальным возрастом для вступления в брак студенты считают 22 - 27 лет, при этом в их ответах прослеживается явная направленность на малодетную семью из одного-двух детей (более 60%). Также, результаты исследования показывают, что студенты приравнивают понятия «семья» и «сожительство». На вопрос «Считаете ли Вы «гражданский брак» одним из типов семейных отношений?», большинство респондентов (44%) ответили утвердительно, а 12% считают сожительство даже более предпочтительным по сравнению с зарегистрированным браком. Основным преимуществом таких отношений они называют легкую воз-

возможность разойтись без формальностей, что свидетельствует о неготовности молодежи к ответственности, налагаемой официальными супружескими отношениями.

Появление у женщин возможности самостоятельно зарабатывать, во многом способствовало тому, что они считают необходимым распределять семейные обязанности поровну. По результатам исследования видно, что любую работу в семье могут выполнять оба супруга.

Один из блоков анкеты был посвящен значимости и необходимости сохранения национальных традиций в современной семье. Большинство студентов указали, что основную информацию о национальной культуре своего народа они получили от родителей и близких родственников (бабушек, дедушек). Среди опрошенных студентов больше половины хотели бы сохранить национальные традиции в своей семье, треть студентов еще не задумывались об этом, а 11% респондентов вовсе считают это архаизмом. Это свидетельствует о неразвитости исторического и культурного сознания студенческой молодежи, компонентой которой является знание о традициях и культуре своего народа.

В последние годы в качестве элективных дисциплин в школах и вузах проводятся спецкурсы по подготовке к семейной жизни («этика и психология семейной жизни», «семьеведение», «школа семейного искусства» и др.). В анкету нами был включен блок вопросов о необходимости введения в вузах специального курса по основам семейных отношений, который бы включал социально-психологический, духовно-нравственный, правовой и экономический разделы [4]. Мнения студентов о данном курсе разделились. Треть студентов ответили, что такой курс им был бы не интересен; еще треть респондентов он бы заинтересовал, а 27% считают, что такой курс им бесполезен. Более детальный опрос показал, что курс по основам семейной жизни может быть интересен студентам, если будет проходить в дискуссионной и интерактивной форме.

Таким образом, результаты опроса показывают, что для современной молодежи семья по-прежнему остается важной ценностью, хотя отношение к ней достаточно прагматичное, ведь большинство считает необходимым сначала построить карьеру и обрести материальную стабильность. В ответах сохраняется тенденция на поддержку сожительства, которая свидетельствует об отсутствии доверия и привязанности к партнеру, возможности легкого разрыва отношений. Все это свидетельствует о неспособности молодых людей решать конфликты и нести ответственность за свои поступки. На наш взгляд, стабильность и благополучие брака во многом зависит от социально-психологической готовности современной молодежи к созданию семьи. Поэтому практика изучения дисциплин, направленных на формирование готовности к семейной жизни должна стать обязательной, начиная со старших классов школы.

Источники и литература

- 1) Вержибок Г.В. Семейные ценности студенческой молодежи как матрица построения будущего // Южно-российский журнал социальных наук. 2018. №3. С. 75-90.
- 2) Витковский Е. О., Кузнецова О. З. Современное отношение молодежи к семье и браку // Электронный научно-методический журнал Омского ГАУ. - 2019. – Спецвыпуск № 6. - URL [http:// e-journal.omgau.ru/images/issues/2019/S06/00661.pdf](http://e-journal.omgau.ru/images/issues/2019/S06/00661.pdf).
- 3) Гридина В.В. Представления студенческой молодежи о брачно-семейных отношениях: социальные аспекты (на примере города Самара) // Мир науки. Социология, филология, культурология, 2018 №3.
- 4) Гридина В.В., Тимонина Т.В. Педагогические инструменты формирования ценности семьи у студентов вузов: на примере курса "Основы семейных отношений" // Современное педагогическое образование. 2021. №7.